

BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fel évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Munkácsy-ház
Telefon szám 112.

Kiadóhivatal:

Kassuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyitlatter sorozkint 20 krajczár.

Uj esküdtszékek.

Az igazságszolgáltatás nálunk is a modern térre lépett, a mikor az új esküdtszéki intézményt megalkotta. Lényege abban áll, hogy az olyan büncselekmények felett, a melyek sokszor a törvény rideg betűi szerint túlszigorral döntenek el — az esküdtbírák lelkiismerete ítélik. Az esküdtbírák módjában áll tehát a törvény ridegségét félretenni és a bűnösséget saját lelkiismeretük szerint megállapítani vagy pedig felmentő verdiktet hozni. A vagyoni büncselekmények például, a melyek indító oka soha sem lehet menthető teljesen kivannak küszöbölve hatás köréből, — holott olyan büncselekmények, a melyek mozgató rugója, habár bűnös, de emberileg és az emberi jellemből folyólag menthető okokból erednek ide vannak sorolva. A törvény tehát arra az álláspontra helyezkedett, hogy ezekben az ügyekben, a melyek nem piszkos indokból kivételtek el, az esküdtk lelkiismerete ítéldzessen a bűnösség kérdése felett.

Ezért nevezzük modernnek és humanusnak az új esküdtszéki intézményt.

Az eddigi statisztikai adatok azt igazolják, hogy évenként például a mi törvényszékünknel átlag egy évben 25—30 ilyen ügy kerül a esküdtszék elé. Az utolsó esztendő ugyan eltérő adatokat mutat, mert soha amióta emlékezünk annyi gyilkosság és emberölés miatti vád nem volt még folyamatban mint a legutóbbi évben, és törvényszékünk vizsgálati foglyainak száma mostanában érte el a legnagyobb rekordot.

Nálunk tehát már az első évben erősen ki lesznek próbálva az esküdtbírók.

Mi ezuttal csak egy körülményre hívjuk fel az intéző köröket, arra, hogy az esküdtk lajstroma alapján igyekezzenek odahatni, hogy különösen az esküdtszék működésének elején lehetőleg a legjobb intelligenciából alakuljon meg az esküdtszék.

Fontos ez annyiban, hogy ezek lesznek hivatva a mi esküdtszékünk működő szellemének mintegy utat mutatni, amelyen haladnia kell.

Meg kell teremteniük azt a szellemet, amelynek változatlanul kell uralkodnia ezen nagyfontosságú intézmény felett, ahol a tiszta önzellen polgári becsület áll őrt annak tisztasága felett.

Bizzunk abban, hogy a mi esküdtszékünk egyike lesz azoknak amelyek első helyen állanak e tekintetben az egész országban.

A csengődi nagybirtokos.

Ujabb részletek.

(A „Bácskai Hirlap” tudósítójától.)

Egész Kis-Hegyes községe nagy felháborodással tárgyalja azokat a leleplezéseket, a melyeket lapunk 166-k számában Karaszti Sándorról „Szédelő néptanító” cím alatt hoztunk és általános megbotránkoztatás tárgyál szolgál, hogy ilyen botránnyos eset után az illetékes hatóság még csak meg sem mozdul, hagyja a tanító urat tovább működni, sőt a Kalocsán székelő Sárközi takarékpénztár, melynek fiókja a kis-hegyesi takarékpénztár, melynek Karaszti Sándor az igazgatója, még mindig nem intézkedett, hogy érdekeit megóvja és felelősségre vonja az igazgatót.

Hogy mennyire igaz az, a mit megirtunk, legnagyobb bizonyítéka, hogy tömegesen jelentkeznek szerkesztőségünkben a becsapott emberek, ujabb és ujabb részleteket mondanak el arról a manipulációról, a melyet Kishegyes község tanítója mások pénzével elkövetett.

A pénztári kezelés.

Karaszti Sándor gondoskodott arról, hogy az igazgatósági tagok és az alkalmazottak csupán a vagyonosabb paraszti gazdák legyenek úgy, hogy működésében senki se gátolhassa vagy ellenőrizhesse. A takarékpénztár helyiségében raponként 7—8 parasztagzadát a körorasztalnál. Középen Karaszti Sándor, a ki az összes ügyeket, a könyvvizetést, a levelezést, hiteladást és pénzváltást eszközölte.

Ha valakinek hitelt megszavaztak, kötelezvényt vagy váltót adott s ezt Karaszti elvett és nem válogatott, értékesítette abban a vidéki pénztárban, a hol pénzt kapott s hogy mennyi pénzt szolgáltatott be a bankba a leszámított értékpapiroknál azt csak ő tudta, nem is mert senki sem ellenőrizni, olyan fölényt tudott gyakorolni az igazgatósági tagokra. Ha valaki fizetett, mindig azt mondta, hogy kötelezvénye vagy váltója Kalocsán van néhány nap múlva visszaküldik — de abból a néhány naphól esztendők lettek és még sem kapták vissza, mert Karaszti a pénzt nem küldte el.

A hivatalos pecsétnyomó.

Megtörtént az is, hogy nagyobb összegű pénz volt a pénztárban. Törleszteni kellett a felvett összeget a banknál, becsomagolták a pénzt, hogy majd elküldik. A pecsétnyo-

mót azonban mindig otthon a saját lakásán tartotta, azt mondta a hiszékeny parasztagzadákna, hogy majd magával viszi a pénzt lepecsételt és elküldi. Pecsétviaszok azonban úgy látszik gyakran nem volt a háznál s így megtörtént az is; hogy a pénzt magánál felejtette az igazgató úr.

A házigazda és vendégei.

Karaszti Sándor igazi magyaros vendégszeretettel működött hivatalában. Gyakoriak voltak a takarékpénztár helyiségében a sörözések és borozások s nem volt ritka eset, hogy egyik-másik igazgatósági tag ur becsipelt, ilyenkor meg aláírt mindent, a mit elébe tettek, kötelezvényt vagy váltót, az mellékes, csak jó legyen az aláírás. Viszonyozni kellett az igazgató ur szíveségét, nem is nézték, hogy tanu helyett, mint adós írták alá a kötelezvényt, a tanuk mindig készletben voltak az irodaszolga és akárki, a ki véletlenül a takarékpénztár előtt elment. Így van az, hogy az igazgatósági tagok közül többen azt sem tudják, hogy mit és mennyit írtak alá, egyszer csak jött a perles és „adós fizess.”

A szegény emberek pénze.

Akár mennyi az összeg, csak pénz legyen, így gondolkozott Karaszti. 30—40-n vannak azok az emberek, a kik 50—100 frtig írtak alá kötelezvényt, ki is fizették többen, de a kötelezvényt 2—3 év után sem kapták vissza, hiába volt minden sürgetés, az értékpapirjukat nem kapták meg, ellenben megérkezett a sommás kereset, mit volt mit tenni újból ki kellett fizetni.

„Az embernek nincs lelke.”

Ezt szokta mondani Karaszti, ha úgy véletlenül valami törvény ellenes dologról volt szó. Ebben igaz az is volt, leginkább magamagán bizonyította be, hogy igaza volt, mikor azt mondotta.

Karaszti vagyona.

Avval az 50—60 ezer forinttal szemben amely összeggel a kishegyesiek Karaszti szemben érdekelve vannak, csupán 27,650 frtot érnek Karaszti ingatlanai, de ennek is körülbelül csak fele része áll a nevében. Dícskedett mindig, hogy 233 hold ingatlana van, de azt elhagyta, hogy ennek nagy része homok, amelynek holdja 20 frtot ér meg. Valószínű tehát, ami az általunk beszerzett hivatalos becsésből is kitűnik, hogy 40 ezer forintot kell majd fizetni a becsapott kishegyesi embereknek. Úgy értesülünk, hogy tegnap Karaszti Sándor ügyében a kishegyesi iskolaszék rendkívüli ülést tartott.

A további fejleményeket kíváncsian várják Kis-Hegyesen. Mint értesülünk több tagból álló deputáció megy a tanfelügyelőhöz, hogy rendelje el Karaszti felfüggesztését.

Különfélék.

Szabad Lycaeum városunkban.

Még a múlt év folyamán indult meg városunkban mozgalom az iránt, hogy a városunkban levő tollforgató emberek egyesülve, a budapesti szabad lycaeum előadások mintájára itt is népszerű tudományos felolvasásokat tartssanak. Az eszme már akkor hódított s számosan voltak kik örömmel üdvözölték a tervet, mint a mely hivatva van társadalmunk fejlődésére mint igen hatásos tényező befolyást gyakorolni.

Az eszme felvetését követte a telt. Főgymnasiumunk tanári kara kezébe véve az ügyet s egyesülve több tollforgató tagjával társadalmunknak, meg is valósította ezt s már a jövő hónapban ezen tudományos felolvasásokat megkezdi.

A felolvasások anyaga úgy van összeállítva, hogy a hallgatóság minden alkalommal valamely tudomány egy nagyobb nevezetesebb kérdésével ismerkedhetik meg — s így míg egy részt magának élvezetes órát szerzett, másrészt alkalmá volt oly ismereteket is szerezni melyek bár a minden napi életben előfordulnak mégis az egyes csak nagyobb tudományos kutatás árán ismerkedhetne meg vele. A felolvasások melyek az új gymnasiumnak e célra felelt alkalmas diszteremben tartatnak meg, míg egy részt a tudomány népszerűsítését, más részt a jótékonyt is szolgálja a mennyiben a bejövő jövedelem két egyesület között osztatik meg.

A jövedelem fele része ugyanis a főgymnasiumi szegény tanulóknak egyesületnek javára fordítatik, másik felét a helybeli Közkönyvtár Múzeum egyesület kapja.

A felolvasásokat mint értesülünk jövő hó 12-én kezdi meg a felolvasó társaság s minden hónapban 2 előadást rendez. Hogy ezen felolvasáson mindenki ki a tudomány iránt érdeklődik s az önművelődésnek barátja részvesszen, a felolvasások vasárnap délután tartatnak.

A belépti díj személyenként 50 kr.; s a begyűlt összeg az emilit két egyesület javára fordítatik. — A tanuló ifjúság (ugy a gymnasiumi mint polgári) s a leány nevelő intézetek tagjai 10 kr. belépti díjat fizetnek.

Midőn egyrészt az eszmét s annak megvalósítását örömmel üdvözöljük, másrészt azon reményünket fejezzük ki, miszerint a közönség méltányolva e férfiak buzgalmát, kik minden anyagi haszon nélkül, csupán a nemes célt tekintve szem előtt, fognak ezen culturális tekintetben oly jelentékeny s fontos esemény megvalósításához — méltányolva ezen buzgalmat, a lehető legnagyobb pártfogásban részesíti az egyesületet.

— **A szerb király Szabadkán.** Sándor szerb király tegnap reggel Belgrádból jöve az express vonaton, Szabadkán átutazott. A vonat csak néhány perczig tartózkodott az állomáson.

— **Az ünneplő Bácska.** Örömmel, lelkesedéssel, a tisztelet és hála őszinte rajongásával ünnepelte meg Bács-Bodrogh vármegye közönsége és tisztikara Karácson Gyula vármegyei alispán három évizetted meghaladó közszolgálatának jubileumát. Az ünneplés előteje Vojnich István báró főispánnal fényes thea-estély volt, amelyre hivatalosak voltak a vármegye és Zombor város közeletének jelensei és a megyei tisztviselői kar. Csütörtökön vármegyei diszközgyűlés volt, amelyen szép beszédet mondottak dr. Récsy Ede a főispánra, Gromon Dezső, ifj. Vojnich István megyei főjegyző, Latinovics Pál orsz. képviselő az ünneplő Karácson Gyula alispánt üdvözölték, amit az alispán nagyon szép beszédben megköszönt. A diszközgyűlés után a tisztelgések következtek. Elsősorban a vármegyei összes országgyűlési képviselőt Gromon Dezső vezetésével. Ezután a vármegyei alispán

munkatársai, a tisztviselők és a vármegyei tisztikar. A tisztikar egy gyönyörű thea-szerzést vert ezüstműből nyújtott át ajándékkul, a képviselők pedig remek stylé ital szervizt adtak át az ünneplőknek. A szerviz táblájára a következő felirat van bevésve: „Boszóky Karácson Gyula Bács-Bodrogh vármegye alispánjának 30 éves köztisztviselői szolgálatának emlékére, tiszteletük és szeretetük jeléül adják: a Bács-Bodrogh vármegyei országgyűlési képviselők: Bedő Albert, Bezeredy István, Gombos Béla, Gromon Dezső, Ivánovits Iván, Kovács Pál, Kozma László, Latinovics Pál, Latinovics Géza, Molnár Károly, Piukovics József, Zákó Milán.” Azután báró Vojnich István és Latinovics János jelentek meg az alispán előtt s mint a főrendiház tagjai üdvözölték őt. Az alispán tiszteletére déli 1 órakor négyszáz terítettű díszebéd volt a „Vadászkürt” helyiségeiben. Felköszöntőt mondtak: báró Vojnich István a királyra, Pribil Ernő megyei főjegyző az ünneplőre, Gromon Dezső a jelenlétükre, Vojnich István Karácsonra, aki viszont a főispánra és a jelenlétükre. Az általános tiszteletben álló alispánt, ki 1869. év óta szolgálja Bácsországot, 1897-ben a király a III-ad osztályú vaszkorona rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **Kinevezés.** Schmausz Endre főispán Balog Károly allelváltárnoknak főlevéltárnokká történt előléptetése folytán megürült allelváltárnoki állásra Milassin József városi aljegyzőt nevezte ki.

— **Hazasság.** Neuhaus Bernáth szabadkai tekintélyes kereskedő f. hó 14-én esküszik örök hűséget Gartner Gizella kisasszonynak Diószegen.

— **Molnár Árpád** festőművész, a „Pokol-körkép” zseniális alkotója ma a gyorsvonattal városunkba érkezett. Molnár urat a kormány bizta meg, hogy a párisi világkiállítás XIII. csoportja (magyar ethnografia) részére az ország különféle népviseleteit fesse meg. Hosszabb ideig fog városunkban tartózkodni a művész, hogy bunyevácaink és a szerb nép ruházata, valamint a környékbeli, különösen az alsó bácskai népviseletet tanulmányozza és ezekről csoportképeket fest. Molnár Árpád tavall Oroszországban járt, hosszabb ideig tartózkodott továbbá Szibériában.

— **Közgyűlés.** Szabadka város törvényhatósági bizottsága folyó hó 31-én tartja rendezési közgyűlést, melynek legfontosabb része a választások és a gymn. tanárok fizetésének rendezése, a jövő évi költségvetés és dr. Antunovics indítványa a gymnasium elnevezése tárgyában. — A közgyűlés iránt a bizottsági tagok részéről nagy érdeklődés mutatkozik, az ellenzék is teljes számban fog megjelenni.

— **Uj orvos.** Dr. Klinger Henrik budapesti gyakorló orvos letelepedett Bács-Almásan, ahol működését már meg is kezdte.

— **Véres kardpárbaj.** Ujvidékről írják: R. M. és G. A. tartalékos tiszthelyettesek tegnap kardpárbajt vívtak, melynél G. A. sérült meg súlyosan a kezén. A párbaj oka állítólag heves összekocczás volt.

— **Színészet Ujvidéken.** November hó 1-én érkezik Ujvidékre Somogyi színigazgató kitűnő társulatával hosszabb időtartamra. Az előadások iránt már eleve nagy az érdeklődés.

— **Kitüntetés.** Scherk Gyula bács-almási kereskedő a budapesti őszi gyümölcsészeti kiállításon kitűnő fajalmáért az állami ezüstéremmel lett kitüntetve.

— **Ujdonság a szinpadon.** Mint értesülünk egy ujdonság kerül a hazai szinpadra: Szulamith. De nem az a Szulamith, a mit Goldfaden, Szilberfaden, Davidsohn, Smülesohn, Kövesi, Lövesi, Makai, Bakai Sztrakai, és Makai (ez már szabadkai) irtak, hanem az a Szulamith, a melyet ezúttal Klein József volt szabadkai és jelenleg kassai főrabbi irt, sőt a melyet Győrben ki és előadtak. Az új Szulamith annyiban tér el az eredetitől, hogy ennél a macskának asztragán nyaka van és nemre nézve a gyengébbhez tartozik. A kútnak pedig gémje is van és a gém tetején nem sas ül, hanem egy kappan, a mely arról gondolkodik, hogy tulajdonképen szegény Szulamith, ha tudta volna — dehogyan szülte volna őt a mamája.

— **Felakasztotta magát.** Tegnap éjjel Miatov Lázár keletibeli földbirtokos a falhoz támasztott létrára felakasztotta magát. Hozzá tartozói ma reggel vették észre, értesítették a rendőrséget s Hegedűs kapitány megindította a hivatalos vizsgálatot. Holtestét a bajai temető bonzházába vitték. Tettének oka ismeretlen.

— **Farkasok garázdálkodása.** A zobnaticai és nagyfényi tanyákon néhány nap óta farkasok garázdálkodnak. Több helyen betörték és a birkanyját megtámadták és nagyobb kárt okoztak.

— **Betörés a Kossuth utcában.** Tegnap éjjel ismeretlen tettesek Tenner B. kereskedő kirakatát feltörték és abból 16 darab tajték-pipát elloptak. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Vak tüzlárma.** Ma délután a toronyór a városi tűzörségnek tüzet jelzett. A tüzlárma kivonult, de tüzet nem talált.

— **Színészek fizetése.** A kolozsvári Ellenzék tegnapi számában közli az ottani nemzeti színház tagjainak fizetési listáját. A magán szereplők havi fizetése 5116 frt. A legmagasabb férfi-fizetése 225 frt. (Mezey Mihály), utána jön Kassai 180, Vendrei Ferencz 160 frttal; azután a skála lehalad 60 frt-ig, tíz-husz forintokkal esvén. A nőknek első helyen áll Fáy Szeréna 416 frttal, Székely Irén 400 frtot kap azután a következő már 150 frttal kénytelen megelégedni. A női magán szerepre a legkisebb fizetés 70 frt. A férfi és női karfizetése összesen 1007 forintot tesz ki. Ezt mint érdekes dolgot azért teszük, hogy egy apró összehasonlítást tegyünk a „Kolozsvári Nemzeti Színház” és a mi „kis, állandóan üres színházunk” költségvetés között. A legmagasabb férfi fizetés nálunk 300 frt (Mihályi Ernő). A nőknél első helyen 550 frttal Sugár Aranka áll. No lám ilyen drága társulatunk van nekünk — azaz — pardonu Pesti lháznak!

— **Sörtés vész van Szabadkán,** ez a hír terjedt el tegnap a terményföldön. Ugy látszik a kukoriczaban spekuláló beissisták terjesztették ezt a hírt, amelyből egy szó sem igaz. Sem Szabadkán sem a környékén nem „dühög” a vész. A kukoricza ára tehát nyugodtan szállhat fölfelé.

— **Betörő sokac gyerekek.** Benak Márkó és Zvonár Márkó, szüneti 14—14 éves suhancz gyermekek folyó hó 23-án éjjel Zundl József tekintélyes szüneti kereskedő kirakatát betörve, onnan 4 süveg cukrot és egy csomó mindenféle apróságot elloptak. A vakmerő kis betörők nem elégedtek meg ezzel, hanem egyes paraszt házakból szárnyas állatokat tulajdonítottak el, melyeket kereszmárosoknak, kereskedőknek potom árért eladták s az árt borban megtiták. A csendőröknek sikerült kinyomozni a tetteseket.

— **Fővárosi Lapok.** Magyarország e legrégibb szépirodalmi lapja, mely hetenként pá-

railan gazdag tartalommal és pompás képekkel jelenik meg, e héten nagy átalakuláson ment keresztül. A lap szerkesztését Thury Zoltán, a kiváló író és nagy sikereket látott drámaíró vette át, a kinek nevével egy új, fényes aerája indul meg a „Fővárosi Lapoknak”. A lap főmunkatársa Molnár Ferencz, a fiatalabb írói gárda e nagytehetségű, széles körben ismert tagja. A „Fővárosi Lapok” segédszerkesztője maradt, mint volt Erényi Nándor. A kitűnően szerkesztett, előkelő helyet a szerkesztőkön kívül a munkatársak díszes serege fogja visszavezetni arra a dícsőséges pályára, melyen a régi „Fővárosi Lapok” oly sok elismerést aratott. A „Fővárosi Lapok”-at melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára: negyedévre 3 frt, félévre 6 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V., Hold-utca 15. szám.

SZÍNHÁZ.

Vigjáték és opera.

Október 26.

Az idén már másodszer volt alkalmunk vigjátékot s közvelen utána operát hallgatni és a mint a múlt héten a „Nürnbergi baba” előtt „A királyné apródját,” úgy ma este a „Paraszt becsület” előtt Makainak a fővárosban rendkívül sikert ért, szellemes kis vigjátékát a „Robinsonokat” üttötték majdnem agyon.

Nem tulajdoníthatom másnak, min' hogy a szereplők biztak abban, hogy rutinizott színészek, majd a sűgő után elmondják szerepüket.

Bizony-bizony ezek az apró dolgok nagyon sok munkát igényelnek. Makai csengő, bongó rimeit s verseit nem lehet sűgő után mondani el, anélkül, hogy tönkre ne tegyék az egész darabot.

Higyjék el nekem a szereplő urak, hogy a közönség nagy részének a „dr. Szeleburdi” jobban tetszett, mint a „Robinsonok,” pedig ezt az előbbi darab társszerzői még álmodban se merik elhinni.

Remélem, hogy a legközelebbi megismétlés alkalmából megtanulják jól a szerepüket és akkor el is fogják játszani tudni.

Kápolnai Juliska (Olympia) felűnő szép volt, tudta szerepét és elég jól mondta el a verseket.

Ő és partnere Tallián László megérdemlik a dícséretet. Ők viselték a komoly elemet és Kápolnaynak voltak igazán nemesen megjárt szott jelenetei. Tallián legalább megtanulta szerepét. Hamilton Krusoe személyesítője: Tóth Antal bácsi nem tudván szerepét, játszani sem tudott. Ferenczi Frigyes (Villi) szintén a sűgőt leste, nem csak a mondókáját várta a sűgőlyukból, de — mintha instrukciót is onnan várt volna. — *Lomniczi* (Aszklepiosz) józú szerepéből egy figurát csinált, de humor helyett unalmat öntött figurájába.

A mellék szereplők közül Kovacsics Margitkát (Szelén) dícsérem meg, mert örömmel tapasztaltam, hogy a fiatal kóristánó győgyörűen szavalt, sőt határozottan alakított. — A többi karhölgyek hájos ügyetlensége nem ártott a darabnak. *Lomnicziné* ismét és állandóan mosolygott, pedig neki mosolyogni kell, ő levén komikának.

No de hagyjunk fel a kritizálással emeljünk kalapot *Santuzza* előtt.

„A paraszt becsület” overtürjének mesés

szépségű accordjai töltik be a szépen megtelt házat és felhangzott a függöny mögött Tu riddu dala.

Jól esett hallani ismét, mint jól esik hallani mindig Mihályi meleg, érczes hangját.

És megindult a tragédia — mind közelebb, közelebb hangzott a templomba menő parasz- tok éneke — jön Santuzza.

Nem fogadta lapt, nem hullott virággázor *Sugár Aranka* elé, mint két évvel ezelőtt, mikor először énekelte Santuzzá, de mai já- téka, mely művészi magaslapon állott, mai éneke, mely elbűvölően szolt: sok-sok virá- got, őszinte elismerést érdemel.

Igazi könnyek jelenek meg a szerelmén- csalódott Santuzza szemeiben, a fájdalom igaz érzése csengett hangjában; a fölemile pa- naszhangja lopta be magát a szívekbe édes, epedő szerelmi dalában.

Hányszor láttam már Turiddu és Santuzza nagy jelenetét, hallottam gyönyörű kettősü- ket, de annyira még sose ragadott el, mint ma este.

És Lola (*Gábor Nelli*) pajkos dala, mint mosolygó napsugár az erős zivatarban, szét- osztatta egy-két percze a sötét fellegeket, szünetelt a vihar, vig pacsirta hangok szóltak bele. Majd megzólal a harang templomba hívó hangja, ismétlődik és ujult erővel tör ki Santuzza bánata, felsikolt rettentő fájdalom- ban, végig terül a templom előtt és az or- gona méla hangjai, a szent ének accordjai mellett elpihen a vihar.

Alfőt Kiss Pista énekezte néhol szépen.

V. *Keresztély Flóra* személyesítette *Lucziát* szép sikerrel, a karok becsületesen működ- tek, az intermezzo utáni taps dicséri Várad i karmestert, ki biztos kézzel vezette a kitű- nően előadott operát.

Igazán kár lett volna, ha a „Paraszt becsu- let” elmarad ma este, ami kis hija, hogy meg nem történt.

Ugy *Sugár*, mint *Gábor*, betegén léptek fel.

Színházi hírek.

Kedden kezdődik a színház második bér- ete. Hogy miként fog a második bérlet sike- rülni anyagilag, azt még nem tudjuk, remél- jük mindenesetre a legjobbat. Az új bérlet- ben ismét lesz néhány igen szép ujdonsá- gunk. Audran „Baba” című operettejére most készül az operette ensemble. Amennyire te- lik, fényes lesz a kiállítás, az előadás maga bizonyára igen szép lesz, a czimszerepet *Su- gár Aranka*, *Lancelót Mihályi* és később vá- loszínűleg *Gábor* fogja adni.

Érdekes ujdonság lesz *Balassa Ármin* dr. „Paraszt szívek” című 1. felvonásos népszin- tívűve. Ebben a darabban van az a híres in- termezzo, ami miatt oly elkeseredett harcz- tolyt a szerző és *Bokor József* színházunk egykori karmestere, most tudvalevőleg a legszaporább színműiro között. Jó éjt *Pantallón* című operára is nagyon készülnek, ez lesz már harmadik opera az idén.

Legközelebb a vigszínház kasszadarabja „Az arany kakas” című vigjáték is színre kerül. Szóval a repertoár változatos lesz, mint ed- dig is a közönség körében egyhangú a vé- lemény, hogy ilyen társulat még nem volt Szabadkán és de a színház szédítően üres még mindig.

Egyébként a t. színügyi bizottság ma dél- előtt ülést tart 11 órákor, amelyre — felké- rére — felhívjuk a tagok figyelmét, kérve minél számosabb megjelenést — a bizottság határozatáról jövő számunkban fogunk a kö- zönségnek beszámolni.

Apropos! A színház fűtve van!

0.

Csak stylszerűen!

Duse szombaton játszotta Kleopatrát a Népszínház- ban s ez előadást azzal is neveztesse, hogy ele- ven kigyóval maratta meg magát.

Bp. H.

Duse eleven kigyója előre láthatólag isko- lát fog teremteni. A legközelebbi jövőben a lapok az alábbiakhoz hasonló hírekkel lesz- nek tele:

„Szabadkán Pesti Ihsz szintársulata az Arany lakodalmat fényes kiállítással hozta színre. A piski csatához Transzválból 4 dum- dum ágyut hozatott s a katonaság a helyben állomásozó gyalogezred legbátrabb legényei- ből került ki, a kiket a ténparancsnok az idén elmaradt hadgyakorlatok kipótlása végett szí- vességből engedett át a leleményes igazgató- nak. Az ágyuk és manlicherek igazi golyókra vo- tak töltve. A jelenet fényesen sikerült. A színházban kő kövön nem maradt s a fél város lángokban áll. Mint hírlík Pesti Ihsz a vitézségi érmet fogja megkapni.

A Nemzeti színházban a napokban Hamlet került színre némi újítással. Hamlet atyjának szellemét ugyanis már nem a régi sablonok szerint lepedőbe borított színész ábrázolta, hanem *Gabányi Árpád* mint spiritiszta arra vállalkozott, hogy a tánczó ezüst forint se- gítségével fogja megidézni a szellemet. A szel- lem azonban megjelenni vonakodott, míg az ezüst forint nyomtalanul eltűnt. A rejtélyes esetről a „Rejtelmes Világ” külön kiadásban értesítette olvasóit.

A Nemzeti színházban legközelebb a *Lon- gyl zsidó* című drámát újítják fel a czim- szerepben *Ujházival*. Ujházi ebből az alkalom- ból a zsidó vallásra tért át. Az igazgatósá- gnak az a kérdés okoz nehézséget most, hogy ki fogja ezután *Constantin* abbét játszani?

A kajászó szt. péteri színházban tegnáp- adták először a *Ripp van Vinkle* című ope- rettet. A második felvonás után, mikor *Ripp* 20 évi alvára a hegnyekbe tér, az igazgató megjelent a függöny előtt s kijelentette, hogy a darab III-ik felvonását stylszerűség ked- veért csak 20 év múlva folytathatják, de az előadásra váltott jegyek 20 év múlva is ér- vényesek.

(Mb.)

Hirdetés.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön- séget, hogy a

Nemzeti Kaszino

éttermét és sörcsarnokát

átvettem

és azt teljesen újonnan berendezve, novem- ber hó első felében megnyitom.

Étkezésre előzetést már november hó 1-től kezdve elfogadok házon kívül.

Sörcsarnokomban naponta friss bajor (Spa- ten-Bräu) és Dreher féle pilzeni sört mérek ki és naponta friss bécsi virstli kapható.

Kérem a nagyérdemű közönség szives part- fogását.

Bartos János

vendéglős.

Idei borseprót veszek

ha nincs vizzel higgítva előnyös árban

Frank Sándor

VI. kör 42. sz.

Ajánlatok Frank Miksa fűszerkereskedőnél (főtér Popovics-féle ház) is eloadtatnak.

1036 v. h. szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1899. V. 1894/1 számú végzése által Holtscher Fülöp javára lakik Budapesten végrehajtást szenvedett Csöves Iloná A. ellen, lakik Szabadkán 33 frt 29 kr. tőke ennek 1899. év augusztus hó 23-k napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 19 frt 88 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le foglalt és 130 frt — krra becsült bolti berendezés, tükör és korszorúkból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 1894/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán helyszínen, vagyis Szabadkán VIII. kör 20 sz. a. leendő szközészére 1899. ik évi október hó 31-ik napjának d. e. 11^{1/2} órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t. cz. III. §-a értelmében kik az árveretteln rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírottal egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. —

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megálapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi október hó 12. napján.

Bende Ignác,
kir. bír. végrehajtó.



Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy helyben Piukovich József-féle házban a kiskápolnával szemben műhelylyel egybekötve

férfi és női

czipész üzletet

nyitottam,

hol is mindenféle megrendelések és javítások a legjutányosabb árban és a leg-rövidebb idő alatt eszközöltenek.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását,

Tisztelettel

Hubay Imre

czipész.



Női keresetforrás!!!

Jó családból való intelligens háziasszonyok és asszonyok, kik magyarul helyesen írnak, városunkban házi írásmunkákkal állandó tisztességes jövedelemre tehetnek szert, ha címüket írásban „Jövedelem” jellegével Leopold Gyula hirdetési irodájának Budapest, Erzsébet-körut 14. sz. beküldik. Hivatalnokok és tanárok leányai és nejei előnyben részesülnek.

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van, a **legcélszerűbb és legjobb**

SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz” Budapest

VI. Váci-körut 17.

KASSOVITZ FÜLÖP

úri- és gyermekruha raktárában

SZABADKÁN

főtér, Vermes-féle házban. Otthon kávéház sorában

üzletfelosztás miatt

a készletben levő őszi és téli

ÚRI- és GYERMEKRUHÁK
mélyen leszállított áron
adatnak el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását alázattal kéri

Kassovitz Fülöp czég

üzletvezetője

Goldstein Lajos.